

# HERALDO de GERONA

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PROPIETARIO: D. JAIME ROURE Y PRATS

Jueves  
19 abril

## THE STANDARD

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825

Renta. . . . .	Ptas. 35,750,000 oro.
Beneficios declarados. . . . .	» 175,000,000 »
Fondos acumulados. . . . .	» 282,500,000 »
Siniestros pagados. . . . .	» 590,000,000 »

EL STANDARTD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

DIRECTOR GENERAL PARA ESPAÑA, **ERNEST NOBLE**, PLAZA CATALUÑA, 13, BARCELONA

Delegado especial para la provincia de Gerona

**Don Jaime Roure y Prats**

## GRAN HOTEL DE CATALUÑA

Propietario: **AGUSTIN BAQUÉ**

**PENSIONES DESDE 5 PESETAS AL DIA**

Calle de las Eúras, 4, 6, 8 y 10, esquina á la plaza Real y calle de Fernando

**BARCELONA**

## FONDA DE EUROPA

Plaza de la Iglesia — CALELLA DE LA COSTA

Con motivo de haber pasado á cargo de **JOSÉ CANTOS**, esta antigua y acreditada fonda ha mejorado notablemente su servicio, instalándose en ella cómodas y elegantes habitaciones á precios económicos.

Cubiertos de Una peseta en adelante

## LOS ARANCELES

Movimiento de opinión

Ha sido general, unánime, enérgico, el movimiento de opinión contra los aranceles aprobados recientemente. Todos atacan el proyecto, nadie lo defiende. Solo algunas voces aisladas los disculpan.

Más justos nosotros, ó más modestos en nuestras aspiraciones, diremos que en los aranceles hay de todo, bueno y malo, y como lo malo puede modificarse, y mejorarse lo bueno, si en ello se pone acierto y buena voluntad, opinamos modestamente que esa obra, de tanta transcendencia para España, puede convertirse de mediana en buena, á poco que se trabaje para conseguirlo.

En estos instantes nada en concreto puede decirse acerca de los aranceles, porque como han de admitirse y aceptarse muchas de las reclamaciones que se formulen, pueden variar esencialmente algunas tarifas, y, ¡ojalá se realice esto, que el gobierno ha ofrecido

noblemente, porque se remediarán muchos perjuicios al rectificarse bastantes errores!

Entonces, es decir, cuando el arancel sea definitivo, será ocasión de juzgarle base por base y tarifa por tarifa, para deducir sus posibles consecuencias en lo presente y en lo porvenir; hoy hemos de dedicar algunas líneas al hermoso movimiento de opinión que se ha iniciado contra los aranceles; mejor dicho, á la rapidez con que se aprestan para intervenirlos y modificarlos en la forma más conveniente para los intereses del país.

Han terminado los enervamientos; han concluido las indiferencias. La producción, el comercio y la industria sacuden su pureza y se aprestan correctamente á la lucha, invocando su indiscutible derecho de intervención en cuanto afecta á sus intereses. Esas reclamaciones que se han formulado acerca del arancel son señales de vida de entidades que se juzgaban descartadas de una lucha precisa para la defensa de los intereses nacionales, lucha que se mantiene constante en las naciones fuertes, y que

constituye el signo más indiscutible de su propia fortaleza.

Aunque el nuevo arancel no ofrezca otro resultado que ese hermoso despertar de la producción, de la industria y del comercio; aunque no ofrezca otra consecuencia el proyecto que hoy se debate, preciso es confesar que debemos darnos todos por satisfechos, porque con el despertar de dormidas enterezas se abren nuevos horizontes á la vida nacional.

No desperdicien, pues, la ocasión que se les ofrece de dar gallardamente fé de vida á productores, comerciantes é industriales; acudan formando formidable bloque, á reclamar para deshacer los errores que el arancel contenga, y á más de la defensa de sus sagrados intereses, habrán cumplido un deber ineludible para todo buen ciudadano: el de señalar una equivocación inconsciente, para evitar un peligro seguro.

## CONSIDERACIONES SOCIALES

I

Parece cómo si una lucha sorda conmoviese los espíritus. Diríase que fuerzas acumuladas y latentes en las entrañas de la sociedad, trepidan y amenazan producir, con sus fenómenos sísmicos, nueva era geológica en las ideas y en las conciencias y formar otra cosmología destruyendo las lindes de la actual por envejecida y caduca. Todo oscila, todo se conmueve, todo varía, todo se transforma. La ciencia, huyendo del empirismo y montando un campo de observación, para que todos sus productos lleven el marchamo experimental, analiza, clasifica, formula teorías, descubre verdades, deshace con sus análisis componentes de la naturaleza para rehacerlos de nuevo, descubre propiedades en los cuerpos, remóntase á lo etéreo, hiéndese en lo profundo, aproxima lo inmensamente lejano, agranda lo infinitamente pequeño y en todas partes, con la intuición de la verdad, descubre mundos ignorados. Despósase el arte con la belleza, naciendo de este abrazo divino, nueva poesía del espíritu.

Los potenciales elementos, acopiados en el campo de la experimentación, entran en actividad en el de lo material y práctico; y sujetando fuerzas y aprisionando energías, rompen con ellas continentes, saltan abismos, suprimen distancias y en alas de la electricidad, enigma del poder misterioso escondido en la naturaleza, vuela por todo el orbe el pensamiento humano, con rapidez solo á la del pensamiento comparable; el resplandor de las ideas nuevas y de las verdades descubiertas, llega á todos los países y despierta los pueblos que todavía duermen el sueño de los siglos. En la esfera de las ideas positivas, teorías en constante ebullición, arrojan del fondo á la superficie nuevos cánones que pretenden reforzar el derecho y la justicia. Escuelas económicas, luchan en el torneo de la producción y la riqueza y son proclamadas vencedoras, las que ayer estaban humilladas. Nuevas síntesis políticas, compañeras del rayo en las nubes, descienden de estas á los valles y en los valles penetran bajo tierra para hacer germinar la vida allí aplastada por el peso de la superstición y la ignorancia. Y en esta conflagración de ideas, en este caos de intereses, período progenitor de una sociedad en formación, todo se analiza, todo se mide, todo se cal-

cula; desde lo material y mundano á las grandes abstracciones del espíritu, y en este laboratorio del entendimiento humano, se acrisola y purifica, se estudian y analizan desde los principios fundamentales de la vida, á las grandes concepciones de la moral social; religión, patria, familia, propiedad y derecho. Pero en este periodo de transición en que nos encontramos, en este desarrollo de concepciones trascendentales en los dominios de la ciencia, el trabajo y la economía; el sentido moral, el de justicia social, el altruismo, el amor efusivo á la especie, han crecido á la par de aquel movimiento? Al inmenso poder creado por la organización económica ¿ha correspondido igual impulso en el campo moral, social y político? No. Ante el amor, se ha entronizado el egoísmo; la ambición rastrera, salta todas las vallas; los moldes de la abnegación se han roto; la imagen de la caridad se ha borrado; y prevalecen la ruina, el avaricia, el lucro devorador, el afán para llegar á la meta, los ayes de los que caen, las risas de los que llegan y la mueca de indiferencia de los que tiempo hace que llegaron.

A medida que el progreso material ha sido más intenso, el sentimiento moral se ha ido deprimiendo; y no podía menos de ser así; es la lógica de las cosas. Nada como el bécerro de oro, para fascinar y dar vértigo, tanto á los hebreos de Moisés, como á la generalidad de los demás mortales.

El progreso material, en todos sus órdenes, es vivero de riquezas; el Edén de los más dulces frutos; el ensueño de las delicias; el Paraíso de todos los goces; la caja de Pandora que encierra todos los bienes obtenidos á la par que todos los males para obtenerlos.

Descubierto por la ciencia y el ingenio humano este nuevo mundo, Eldorado plétrico de riquezas y abundancias paradisíacas, pero abiertas sus playas á todas las codicias donde están las pragmáticas salvadoras, el génio redentor de un nuevo Las Casas, no tan solo para poner freno y contención, dentro la caridad cristiana y la moral evangélica, á esa invasión aventurera, que atropelladamente y con avaricia de hidrópico, se apedera de aquellos bienes, sin saciarse nunca; sino para evitar la espoliación, la servidumbre, el aniquilamiento de los pigmeos, de los débiles, atropellados sin amparo y sin defensa?

¡Bendito mil veces sea aquel progreso, que ha llevado la luz á la humanidad, ennobleciendo su inteligencia y enseñándole el código de su dignidad; pero sean mil veces mas benditas, las leyes que vengan á enfrenar las perversas pasiones, la serdidez y el egoísmo; vicios que se vinculan todos los puestos en el festín de la vida, dejando á la puerta, escualidos y hambrientos, á los vencidos en la lucha!

II

Hay en todos los períodos históricos, corrientes de un poder de atracción tan grande, que á su influjo se van fundiendo tendencias y caracteres, hasta formar una masa de opinión que absorbe el espíritu y es para la sociedad, como otra naturaleza que le impele á moverse en determinadas direcciones. Son aquellas corrientes, efecto de ideas primarias, producidas por fenómenos puramente psíquicos, reflejo de sensaciones ó necesidades y que agrandándose y extendiéndose, como se extiende la luz al apuntar el día, llegan en su desarrollo y complemento á producir los hechos cuya correlación forman el progreso de los pueblos. Así va desapareciendo lo viejo y lo caduco. Cuando la vida parece muerta por el frío invernal de ideales que se agotaron, el calor de otros nuevos agita y revoluciona en la tierra la sávia que ha de

ser esplendorosa vegetación primaveral, preñada de frutos en embrión, que al crecer y sazonzarse, son los dones para el sustento y desarrollo de la vida.

En uno de estos periodos de evolución, tal vez de los mas trascendentales, nos encontramos en el presente momento histórico.

No es nuestro propósito ni podríamos hacerlo el examinar porque causas filosófico-políticas, ha llegado la sociedad al periodo actual de desarrollo y menos hacer la apología de sistemas y escuelas, unas en su afelio, otras apuntando en el horizonte como la aurora; pues solo queremos fijarnos en el estado presente de la sociedad, los males que la agobian y las tendencias y manifestaciones que se observan encaminadas á un cambio radical y profundo.

El hombre siempre ha estado sujeto á diversas esclavitudes, morales unas y físicas otras y su lucha ha sido constante para emanciparse de ellas. Entre las últimas, sobresale la esclavitud política y la esclavitud económica. Para librarse de esta, era preciso que antes aquella rompiera las puertas de la ergástula que la aprisionaba; y así fué. Los poderes creados por la fuerza y acrecentados en la Edad media, llegaron potentes á la Edad moderna; y con la luz que destellaba la filosofía del siglo XVIII, iluminose la inteligencia de los pueblos sujetados por aquellos poderes; sintieron el aleteo vivificante del pensamiento libertado; aprendieron en los nuevos fundamentos de las ciencias físicas y naturales; y nació de la corriente de todas estas ideas, una nueva fase de su emancipación, llevando como triunfo la conquista de sus derechos naturales. Ya el siervo fué ciudadano; ya no existía la sujeción al señor; ya había desaparecido la servidumbre onerosa. La sociedad abrió sus puertas al oprimido reconociéndole la cualidad de hombre y el Estado le aseguraba su personalidad jurídica. Aquellos derechos eran suyos; eran sus derechos naturales inalienables é ilegislables. La ley no los creaba, porque eran naturales; lo que hacía la ley, era consagrarlos.

Fortificado el individuo con un poder que en la esfera del derecho no reconocía preeminencias, empezó á trabajar por su cuenta, desarrolló su espíritu, desplegó iniciativas y en las regiones del arte, de la ciencia, de la industria, en todas partes, en todos los terrenos, se sintieron sus alientos, su actividad, sus energías. Socavó la tierra para encontrar la hulla; de la forja salían los músculos de hierro para la maquinaria; aprisionó el vapor para que le diera fuerza en pago de libertad; y entre el calor de los hornos el ruido de los talleres y la trepidación de las máquinas, con el esfuerzo de su trabajo, levantó el nuevo imperio de la gran industria. Trató con amor á la tierra y esta le pagó con largueza sus amores.

Familiarizóse con el Oceano, perdiendo el temor á sus furias, acortando sus distancias; y su génio recorría todos los países; y ni el calor de trópicos, ni el frio polar, ni las soledades hiperbóreas, atajaron sus empresas y actividades; haciendo del mundo un gran mercado, una feria inmensa, en la que se confundían los productos de todos los climas, con el trabajo de todos los países. Este es resultado del desarrollo político social del individualismo. El ha formado al hombre moderno; y este con su génio y su actividad, sus vicios y sus virtudes, ha dado vida á este mundo de riquezas y goces; de malestar y miserias; que es lo que constituye la sociedad actual.

ENRIQUE CLARA

(Continuará)

### LA LABOR DE NUESTROS REPRESENTANTES

«El Ministro de Fomento.—Particular.—Excelentísimo señor don Jaime Roure.—Mi distinguido amigo: en plazo breve me ocuparé de estudiar el modo de subastar las carreteras teniendo en cuenta lo dispuesto en el proyecto de ley presentado á las córtes y oportunamente tendré en cuenta el interés que me significa por la subasta del trozo primero de la carretera de Morolla á Campdevanol (Gerona) con el deseo de teander sus indicaciones.—Queda suyo afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.—R. Gasset.—7 de abril de 1906.»

«El Director general de Obras públicas.—Madrid, abril 9-1906.—Excelentísimo señor don Jaime Roure.—Mi distinguido amigo: tengo el gusto de participar á usted que no solo he ordenado el estudio de

la carretera de Argelaguer á Molló, sección de Tortellá á Molló, como me tenía usted interesado, sino que tambien he aprobado el presupuesto de gastos que ha de ocasionar aquél.—Suyo afectísimo amigo q. b. s. m.—J. Burell.»

«El Director general de Obras públicas.—Madrid, abril 9 1906.—Excelentísimo señor don Jaime Roure.—Mi querido amigo: tengo mucho gusto en participar á usted, que, conforme deseaba, he aprobado el presupuesto de gastos para el replanteo de la carretera de Olot á Bañolas cuya construcción tanto interesa á usted.—Suyo afectísimo amigo q. b. s. m.—J. Burell.»

«El Director general de Obras públicas.—Madrid, abril 11-1906.—Excelentísimo señor don Jaime Roure.—Mi distinguido amigo: tengo el gusto de participar á usted que con esta fecha he ordenado el replanteo de la carretera de Ribas á Puigcerdá, sección del collado de Tossas á Puigcerdá, que á usted tanto interesa.—Suyo atento amigo q. b. s. m.—J. Burell.»

### LAS POMPAS DE JABÓN

En mañana deliciosa, la doncella pura, hermosa, se entretiene candorosa, con las pompas de jabón; pompas de iris que se mecen en el aire, brillan, crecen, y girando desaparecen en confuso pelotón.

Y la joven que, parada, contemplaba entusiasmada, de las pompas, por el aire revolver; prevolando tal destrozo, de amorcillos cruel gozo, vió trocarse, su alborozo, en el llanto del pesar.

Ostentando mil colores, de cambiantes, seductores, al país de los amores en su vuelo llegan ya; la cohorte de amorcillos, como turba de chiquillos, de los mágicos globillos al instante cuenta da.

Las brillantes ilusiones que en los tiernos corazones, con quiméricas visiones, surgir hace la pasión, de igual modo, brotan, crecen, en la atmósfera se mecen... ¡Y muy pronto desaparecen, cual las pompas de jabón!

E. B.

### NOTICIAS

En la sesión ordinaria, como caso raro, que nuestro ayuntamiento celebró el martes último, el concejal señor Balari presentó según, se nos ha dicho, una proposición encaminada á que se gestione la construcción de una vía metálica en la carretera de Madrid á Francia por La Junquera, trayecto del casco de nuestra ciudad á su suburbio de Puente Mayor.

La proposición del señor Balari es un plágio, porque la vía metálica está propuesta hace ya tiempo y su construcción gestionada en distintas ocasiones, y, si no se ha logrado ya, ha sido por lo mismo que el ayuntamiento no acomete ciertas mejoras, por falta de consignación en presupuesto.

Mucho antes de que al señor Balari se le pudiese ocurrir ganar un acta de concejal, que pretenderla si se le había ocurrido hace mucho tiempo, el senador por esta provincia don Jaime Roure, de acuerdo con el ingeniero jefe de obras públicas, don José Sans, había ya abogado por la construcción de la vía metálica en cuestión, recibiendo con tal motivo cartas de los señores ministro de fomento y director general de obras públicas en que, demostrándole su interés por complacerle, le espresaban la imposibilidad de hacerlo por ahora por falta de consignación,

Y para que se vea el tiempo que hace que se realizaron las gestiones que, ahora ó candorosa ó burdamente pretende iniciar el concejal señor Balari, transcribimos las siguientes líneas que aparecieron en el número 405 de HERALDO DE GERONA, correspondiente al día 2 de noviembre de 1906:

«... la jefatura de obras públicas de esta provincia, al frente de la cual se halla el celoso é inteligente ingeniero don José Sans Soler, ha elevado á la superioridad

una propuesta de reparaciones en la que figuran las carreteras de... Madrid á Francia (segunda sección) en los kilómetros 726 al 728 (Gerona á Puente Mayor) y en la cual se propone, según nuestras noticias, una reforma utilísima é importante, presupuestada en 150.000 pesetas, la colocación de una cinta metálica á un lado de la carretera para colocar otro día otra, si el ensayo diese resultado... En cuanto nuestros amigos el senador don Jaime Roure y los diputados á córtes don Ramiro Alonso de Villapadierna y don Franciscó Roure Brauget, han tenido noticia de la propuesta de reparaciones hecha por la jefatura de obras públicas de la provincia, se han dirigido á los señores ministro y director general del ramo interesándole, reiteradamente la pronta aprobación de la misma, en toda su integridad el primero y por lo que se refiere á sus respectivos distritos, los dos últimos».

Busque, pues, otro médio de demostrar que quiere ocuparse de los intereses de la ciudad, el señor Balari, que bastantes podrá encontrar de los que hasta ahora nadie ha tratado, y, al ser más original, obtendrá mas lucimiento.

Y á propósito del señor Balari, ¿el ir desolado por esas calles, haciendo un recuento de las puertas que se abren hácia fuera ó hácia dentro, es para algún luminoso é importante proyecto de arbitrios para los presupuestos venideros, ó un sport? Si es lo segundo no nos creemos con derecho á decirle nada, porque sería un acto de su vida privada que nosotros, como la de todos, respetamos, pero si fuese lo primero queremos advertirle que con la proposición de un arbitrio sobre puertas, no ha de conseguir evitar que se imponga otro que la ciudad desea, por hallar muy justo, y del que, según nuestras noticias, son partidarios casi todos los concejales.

El tiempo desapacible que ha hecho en esta ciudad, durante la pasada Semana Santa, ha deslucido un tanto las ceremonias religiosas propias de la misma, pues ha disminuido algo la concurrencia á las mismas. No dejó de celebrarse, sin embargo, ningún acto, y todos, incluso las procesiones, tuvieron efecto sin incidente de nota, apesar de la presencia en ellas del impopular jefe de policía, repartiendo los asistentes á las mismas, caramelos, como de costumbre, lo que no motivó acto lamentable alguno de los que nuestro visionario colega Diario de Gerona venía anunciando y que, según un bombo del mismo, trató de evitar el gobernador civil, dejándose llevar sin duda de los infundados temores del periódico.

Diario de Gerona, ha contestado, bien ó mal, y más lo segundo que lo primero por que esto último no lo consigue casi nunca, al suelto que le dedicamos en nuestra edición anterior con motivo de otro publicado por él abogando porque la delegación de hacienda comunique, (que es bastante más gollería que pedir que facilite) á la prensa, datos respecto á los pagos que por aquella se efectúan, y, al contestar, pretende rebatir nuestro argumento de que la publicidad en esto solo favorecería á timadores, sablistas, etc., que siempre buscan materia para ejercer sus malas artes, con el luminosísimo de que «buen cuidado tendría la autoridad de evitar esto», lo cual, sinó otra cosa, resulta inocente, porque, ¡miren que confiar en la autoridad... para evitar sablazos!

En cambio dice que tal publicidad serviría para que deudores de mala fé no pudiesen burlar á legítimos acreedores. Esto, dicho desde una redacción dirigida por un procurador y compuesta de abogados y curiales, que, por razón de su oficio, deben saber que los acreedores legítimos no necesitan esperar á que los malos deudores perciban cantidades para embargarlas, sino que pueden hacerlo mucho antes en la propia delegación, es tambien argumento peregrino!

Nada, que el colega debe tener en su redacción quien, poco experto en el oficio, pidió desde las columnas del diario noticias que, cumpliendo bien su misión, debía haber procurado obtener con actividad, diligencia y celo, mejor que con pedigueñerías, y redactó el inocente suelto de maras, y la redacción, por acompañerismo y aun convencida de que vá metiéndose en

un callejon sin salida, quiere disculpar la falta de aquél y dice todas las tonterías que estampa en su edición del sábado último, leídas las cuales nos afirmamos más y más en nuestra opinión de que la delegación de hacienda de Gerona obra muy bien no divulgando los nombres de los que perciben en ella cantidades, como no los divulgan el Banco de España y otras entidades, pues el cobro de dinero es asunto particular en el que no tiene para que meterse los periódicos, como no sea para dar conscientemente gusto á los curiosos é inconscientemente á atracadores, timadores y sablistas.

Y dicho esto, solo nos resta pedir al colega, que de una manera bien clara, que no deje lugar á dudas, no con los subterfugios y distingos que emplea tan burdamente siempre que contiene, concrete lo que ha querido decir con aquellas palabras; «Dada la esfera en que se mueve HERALDO DE GERONA...». Dígalo, porque como HERALDO DE GERONA se mueve en una esfera en la que se hallaría muy á gusto todo el que ame la justicia, la claridad y la honradez, no puede comprender si lo copiado es una reticencia de mal gusto ó un defecto de redacción. Dígalo y contestaremos si lo merece, que ya sabe que para hacerlo no tenemos pelos en la pluma, y si no lo merece emplearemos aquel procedimiento usado alguna vez con él.

Mañana á las ocho debe reunirse en el salon de sesiones del ayuntamiento la junta municipal del censo electoral, ante la cual todo vecino podrá hacer por escrito ó de palabra justificándolas documentalmente, cuantas reclamaciones se refieran al derecho de sufragio.

Con la mayor satisfacción consignamos que durante los pasados días de fiesta, y que por abandonar sus domicilios muchos vecinos de la ciudad, son los escogidos por la gente de mal vivir para hacer de las suyas, no se ha registrado ni un solo robo, lo que dice mucho en pró de la guardia municipal y fuerza de policía de servicio en esta ciudad, á cuyos jefes señores Lopez y Alegrí felicitamos, sobre todo á este último, sobre quien pasa todo el servicio, ya que el jefe, señor García Quizá, solo se ocupa de recaudar... cuotas de las mujeres de vida airada, y de llevar á cabo actos que, si no le puedan hacer á él más impopular de lo que es en Gerona, han de sumar á la fuerza justas antipatías para sus superiores.

Guantes-Federico Maresma-Abeuradors, 6.

Accediendo á un ruego que personalmente vino á hacerle desde Llagostera el sábado último, el diputado á córtes por el distrito de La-Bisbal don Franciscó Roure Brauget, el señor gobernador civil ha convocado á la junta provincial de reformas sociales para el día 24, en la cual debe tratarse de la instancia de los comerciantes de Gerona, para que sea reconocida oficialmente la duración del mercado del sábado hasta mediodía del domingo, por cuya favorable resolución con tanto interés vienen trabajando hace tiempo los señores Roure, padre é hijo y el señor Villapadierna.

Nuestro particular amigo don Leopoldo Batlle ha tenido la satisfacción de verse padre de un hermoso niño venido al mundo con toda felicidad el jueves último, por lo que felicitamos á los padres y demás familia del recién nacido.

Según datos de la dirección general del instituto geográfico y estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de marzo, fué el siguiente:

Nacimientos, 46; de ellos, 8 ilegítimos; resultando una natalidad por 1.000 habitantes de 2'88. Defunciones, 44, clasificadas del modo siguiente: gripe, 2; tuberculosis, 7; enfermedades del sistema nervioso, 9; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 14; idem digestivo, 3; senectud, 1; suicidios, 1; muertes violentas, 2; otras enfermedades, 5; resultando una mortalidad de 2'76 por 1.000 habitantes. Matrimonios, 9; resultando una nupcialidad por 1.000 habitantes de 0'56.

Se nos dice que hace pocos días se registró un desagradable suceso en el barrio de Pedret, de esta ciudad, con motivo de la tan inoportuna como abusiva intervención del jefe de policía que pretendió se terminase un baile callejero tan en boga en aquel barrio y para el cual estaban los danzantes autorizados por la alcaldía, apesar de lo cual creemos que se ha impuesto una multa al industrial que tenía el permiso.

Váyase haciendo en esto de oponerse á las costumbres del vecindario, respetadas siempre por las autoridades de tacto, y de restar atribuciones á la autoridad popular con la razon de la fuerza, que ya se tocarán algun dia las consecuencias que, forzosamente tienen que ser desagradabilísimas.

Para el próximo sábado está convocada la diputación provincial á la primera sesión ordinaria del próximo periodo. En ella debe procederse al nombramiento de vice-presidente de la nueva comisión provincial.

Se nos suplica la inserción del siguiente suelto:

«Por las dificultades puestas por el gobernador civil para la celebración de la cuestación pública en favor de las víctimas de Courriéres, la comisión provincial de la Cruz Roja, organizadora de la misma, ha desistido de celebrarla»

—En el piso principal del CAFÉ DE VILA están abiertos para el público:

Un *Salón de Billares* espacioso, con tres Billares de precisión. Un *Salón de Tresillo* y Una *Biblioteca*, con 3.000 volúmenes.

El domingo último tuvo lugar en el Teatro Principal la inauguración de la actual temporada.

El numeroso abono que ha conseguido la comisión de festejos de esta ciudad, que como saben nuestros lectores ha tomado á su cargo la explotación de dicho coliseo, la enorme concurrencia al mismo en la noche de la inauguración y la más que regular que asistió á la función del lunes, nos permiten dejar de tener la benevolencia que por otra parte merece dicha comisión por el laudable fin que persigue y decirle que la compañía contratada no está en su conjunto á la altura de la empresa ni de los precios. Obrará, pues, muy bien, la empresa, reforzando y mejorando la compañía con alguna nueva primera parte como ya se nos ha dicho que intenta, así como encargando más acierto en la confección de los programas, pues hasta ahora solo se ha dado al público lo peor de lo conocido y algo nuevo bastante malo.

La compañía tiene, sin embargo, algunos buenos elementos que se hicieron aplaudir y otros que, no siendo malos, no lograron agradar al público por la mania de enmendar la plana á los autores, morcilleando escandalosamente sin pensar que para ello se necesitaba una gracia y un don de oportunidad de que carecen.

Volveremos á dar nuestra opinión respecto á la compañía en general y á sus principales partes en particular, cuando les hayamos visto de nuevo, con el defecto apuntado y otros, corregidos, y en obras en que, por no admitir su interpretación comparación con otros artistas, sea más independiente su labor.

Los músicos fueron el domingo pocos y mal avenidos; el lunes fueron más, pero la avenencia no fué mayor.

El público ya hemos dicho como respondió, lo que celebramos mucho, porque recompensa los esfuerzos de los señores de la comisión que merecen un sincero aplauso por el trabajo que se han impuesto en pró de la ciudad.

Continua el tiempo muy vario como de un mes á esta parte, pues entre algun dia bueno hemos registrado otros lluviosos ó ventosos.

Para buenos guantes la casa F. Maresma.

Por haber recibido las mismas quejas de que habla el colega, hacemos nuestras las siguientes líneas del *Diario de Gerona*:

«Hemos recibido varias quejas acerca la actual investigación que cerca el comercio de esta ciudad realizan agentes del fisco. Bien está que se procure que todos contri-

buyan al Estado en la forma que les corresponde dentro las disposiciones legales vigentes, pero no parece justo que para obtener aumentos de tributación y recaudaciones progresivas se expriman los epígrafes de las tarifas y se haga imposible la vida comercial.

No pretendemos atacar ni censurar. Nos guía el buen deseo de que sea verdaderamente la contribución la justicia distributiva por la cual los miembros del Estado cooperen á las cargas en la proporción debida. Y por si en vez de ser así fuese indebida aquella proporción, es por lo que atendiendo á las quejas que se nos formulan nos permitimos llamar la atención de quien corresponda fijarla en ello, para que no pueda decirse que las cosas de la hacienda se apartan de sus justos límites y otras actitudes y procedimientos resulten motivados.»

Antes de ayer—y ya fuera hora que se tomase esta costumbre—volvió á celebrar sesión nuestro ayuntamiento.

De ella, á la hora en que escribimos estas líneas, solo sabemos que el señor Balari, con sus ridículos pujos de legislador, hubo de retirar unas proposiciones de artículos de reglamento ante la demostración por parte de sus mismos amigos de que, ó eran opuestos á la ley, en cuyo caso no podían aprobarse, ó eran copia de la ley misma, con lo cual queda dicho que holgaba la aprobación.

Ha tomado posesión de su cargo el jefe del servicio de policía en la frontera y litoral de esta provincia don Juan Cuevas.

Le deseamos más acierto y tacto que á su colega de la capital señor Garcia Quizá.

En la calle del Portal de la Barca se registró el otro día un sangriento suceso:

En unas disputas sostenidas, al parecer por celos, entre el matrimonio Eugenio Gomez y Anita Massot, el primero asestó al segundo dos cuchilladas, una en el vientre y otra en un brazo que en el dispensario, primero y en el hospital, después, fueron calificadas de pronóstico reservado.

El agresor ingresó en la cárcel.

Los mejores guantes son los de Maresma.

En la última sesión de la diputación provincial el joven diputado y querido amigo nuestro, don Mariano de Linares, propuso el nombramiento de una comisión encargada de estudiar el modo más práctico y eficaz de facilitar las excavaciones de Ampurias, lográndose que los objetos descubiertos quedaran en el museo provincial.

Fué aprobada por unanimidad la proposición del señor Linares, designándosele á éste en unión de los diputados señores Llosas y Prim para llevar á cabo dicho estudio.

Se espera que visite pronto esta capital el ministro de la gobernación señor conde de Romanones.

**RESTREÑIMIENTO PERTINAZ**  
se corrige y cura con el uso metódico de la **MAGNESIA GRAU ROMANATY**

**De la provincia**

El ayuntamiento de Palafrugell ha tomado por unanimidad, y á propuesta del concejal señor Grassot, el acuerdo de felicitar al diputado provincial don Mariano de Linares por haber recabado de la diputación que se confiera al actual peón de la carretera de Palafrugell á Calella el cuidado y conservación del ramal de Llafranch, aumentándose el número de jornales de dicho peón por la mayor extensión de via.

En el pueblo de Bescanó ocurrió el domingo próximo pasado una sensible desgracia. Un niño, asistente á un bautizo, jugando por los alrededores de donde estaban los demás asistentes, cayó á un pozo, con tan mala fortuna que, cuando fué extraído era ya cadáver.

Mercaderes, 2 — Guantes — Abeuradors, 6.

Parece ser un hecho que muy en breve se empezará la construcción de la nueva carretera que debe conducir de Bagur á

Torrent pasando por Regencós. De momento serán empleados unos cincuenta obreros en las primeras operaciones.

Se han reanudado los trabajos en las minas «Las ferrerías», de Camprodón, donde muy pronto se dará trabajo á gran número de obreros, pues la empresa explotadora tiene el prospecto de extraer gran cantidad de mineral.

El domingo último se cometió un sacrilego robo en la iglesia parroquial del pueblo de Mieras, llevándose, al parecer, los cacos, varias joyas y algun objeto de arte.

Damos el pésame mas sentido á nuestros amigos de Palafrugell, don José y don Juan Bisbe, así como al resto de las familias Bisbe y Miquel, por la muerte de una preciosa niña, hija del primero y nieta del segundo, ocurrida en aquella villa.

Del *Diario de Gerona*:

«El domingo, al anochecer, el tren número 10 de la línea de San Feliu de Guixols á esta ciudad, al atravesar el término de Santa Cristina de Aro, arrolló á un sujeto llamado Andrés Padrós Forgas, carbonero del bosque de Bell-lloch.

El maquinista Jaime Ferrán, procuró parar el convoy, pero no pudo evitar que recibiera el Padrós un fuerte golpe de la máquina que le separó de la via, cogiéndole además un pié.

Conducido el herido á San Feliu de Guixols, ingresó en el hospital, apreciándosele al practicarle la cura que las magulladuras recibidas son de pronóstico reservado.»

Una carreta que, conducida por bueyes pasaba por un puente en Llanás, el martes de la pasada semana, dando una fuerte sacudida contra un guardarruedas lanzó al fondo del río al carretero que la guiaba. Algunos vecinos acudieron en auxilio del carretero y lo llevaron á su casa, en grave estado.

De *El Deber* de Olot;

«Al practicar el hoyo para instalar un pararrayos en la parroquia de Pruit (Collsacabra) se han encontrado varias sepulturas antiguas que al parecer datan de las primeras épocas del cristianismo. Se presentan éstas alineadas, cubiertas de losas de piedra, hallándose en su interior restos humanos, y entre ellos algunos objetos como una hacha de serpentina, y varios fósiles en buen estado de conservación.»

El otro día, unos ladrones penetraron en el domicilio de don Emilio Mató de Regencós, llevándose una importante cantidad en metálico.

El Gremio de Agricultores de Castelló de Ampurias ha sido autorizado para construirse en sindicato agrícola y como tal ha sido reconocido é inscripto oficialmente.

Parece que en breve será un hecho la unión del grupo telefónico de Gerona con el de Palafrugell, Palamós y San Feliu de Guixols.

En el vecindario Mas Serra, de Celrá, ocurrió ayer un incendio en una casa propiedad de don José de Carles Amalrich, habitada por el colono Juan Soler. Aunque afortunadamente no ocurrieron desgracias personales las pérdidas son de bastante consideración.

Segun un cartel que se ha tenido la atención de enviarnos, en breve aparecerá un semanario ilustrado titulado *La Selva*, que recogerá impresiones de Santa Coloma de Farnés.

**EL MÉDICO ESPECIALISTA**  
de las enfermedades de garganta, nariz y oídos  
**J. DE LLOBET DE PASTORS**  
ex-asesor libre de los hospitales de Lyon y Paris y médico del hospital de Gerona tiene establecida una CLÍNICA para el tratamiento de dichas enfermedades en la **PLAZA DE LA AURIGA, 1, ENTRESUELO**  
Consulta diaria de 9 á 4

**QUIMOSINA SOLER**

Nuevo medicamento para combatir con éxito el dolor de ESTOMAGO y facilitar la digestión.

De venta en todas las farmacias.

**EL ABOGADO**

**Don José Grases Oms**

ha abierto su bufete en esta ciudad, plaza de la Constitución, 8, piso 2.º

—MIL PESETAS al que presente **Cápsulas de sándalo** mejores que las del **Doctor Pizá**, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.  
Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

—Por qué son recomendadas como las más balsámicas, expectorantes y calmantes, es por qué se han acreditado tanto las **Pastillas Gimbernát** contra toda clase de *tos*—Véndese en todas las buenas farmacias.

**KIOSCO EN VENTA** Hay uno en muy buenas condiciones en un punto céntrico de esta ciudad.—Dará razón la Admón. de este periód.

**C. Martínez Dalmau**  
Banquero  
**GERONA**

Esta casa admite toda clase de cuentas corrientes.—Presta, con ó sin garantía, cantidades en metálico.—Descuenta, á cambios limitados, valores, letras y demás documentos mercantiles.—Compra y vende valores cotizables.—Se encarga de verificar por cuenta agena cuantas operaciones de bolsa se sirvan encomendarla, ya sea al contado, ya á plazos.



**FUMADORES:**  
¿quereis conservar la salud?  
fumad el papel **SIMÓ.**

**TEATRO PRINCIPAL**

COMPANÍA CÓMICO-LÍRICA

Función para hoy jueves.—3.º de abono

La reja de la Dolores  
Angelitos del cielo  
El húsar de la Guardia

Á las 9 en punto.

**LIBROS Y PERIODICOS**

Hemos recibido el número 53 de *Mercurio*, revista comercial ibero-americana que se publica en Madrid.

Su texto, por demás escogido y variado, viene acompañado de numerosas ilustraciones á varias tintas, reproducción de dibujos de nuestros primeros dibujantes. El sumario es el siguiente:

Amor de raza.—Nuestros grandes problemas: Rehabilitación de la mujer, Baldomero Argente.—La fabricación nacional de conservas.—Mallorca industrial, B. Amengual.—La corriente del Ubierna, Francisco Acebal.—El conflicto dominicano.—Los reyes de Portugal.—Actualidades.—Los viajes rápidos entre Buenos Aires y Europa.—Las cámaras de comercio.—Los presupuestos generales del Estado en la vida activa de la nación.—La ley de bases arancelarias.—La neotipia, Federico Rahola.—Crónica española, Baldomero Argente.—Crónica internacional, S. Pérez Triana.—Notas de América.—Noticias generales.—Sección bibliográfica.—Sección financiera, A. C.

—La curiosidad que ha despertado el viaje del rey á Canarias la satisface por completo el último número de la notable revista ilustrada *Nuevo Mundo*, el cual contiene una información de este asunto tan interesante como nueva, pues ningún periódico ha publicado, aparte de algunas vistas de aquel país, notas gráficas de la visita hecha á las islas Canarias por nuestro joven soberano.

*Nuevo Mundo* envió á dichas islas á su redactor fotográfico señor Campúa, y merced á esto puede ofrecer a sus lectores notas interesantísimas del viaje régio, como

puede verse por el siguiente sumario: El rey á bordo del *Alfonso XII*.—Llegada á Tenerife.—Recepción oficial.—Desembarco en el puerto de Santa Cruz.—El recibimiento en las calles de la población.—Colocación de la primera piedra del monumento á O'Donnell.—Festival en la plaza de toros.—Los moros de la factoría de Río de Oro presentados al rey.—Visita á San Cristóbal de la laguna.—Interior de la iglesia de las Asuncionistas durante el *Te-Deum*.—Excursión al valle de Orotava.—Paso por los pueblos de San Pablo y de Victoria; y otros muchos detalles á cual más curiosos é interesantes.

—**PROCESIONES DE SEMANA SANTA.**—Es el título del magnífico número extraordinario de Semana Santa que *Blanco y Negro* puso á la venta en Jueves Santo en toda España. Está el número citado impreso á varios colores en cuarenta páginas de papel estocado. Reprodúcense en cincuenta grabados con orlas artísticas de Varela, Xaudaró y Gascón, las imágenes de los más famosos escultores españoles.

En la portada de dicho número aparece en el paño de la Verónica la Santa Faz, dibujada por el laureado artista José Arija. El Santo Rostro tiene una expresión de idealidad extraordinaria.

En crónicas literarias desarróllase el tema enunciado, y firman dichas crónicas Luis París, Antonio Palomero, Virgilio Colchero, Jaime Balmes, Rafael Torromé, Félix Limendoux y Francisco de Lares.

El número extraordinario de Semana Santa de *Blanco y Negro* fué muy bien acogido por el público, por el mérito de su parte literaria, artística y tipográfica.

—**Nueva Historia y Monografías Geográficas de las provincias de España.**—Hemos recibido los cuadernos 65 y 66 de esta importante obra. En dichos cuadernos se detalla los principales monumentos de la población de Barcelona con detenido estudio. Además están dichos cuadernos ilustrados con vistas de los principales monumentos y al cuaderno 65 acompaña un mapa orográfico de la provincia de Barcelona, á tres colores. Por lo que hemos podido apreciar de tan importante obra, comprendemos que debe figurar en toda biblioteca y debe adquirirla toda persona ilustrada. Esta obra se puede adquirir por cuadernos ó por series de varios cuadernos, al precio de 50 céntimos edición lujo y 30 la corriente, pu-

diendo dirigirse á la imprenta y administración, calle de Pizarro, 16 Madrid.

PASATIEMPOS

Solución á la tarjeta anterior:

LA TRAPERA

CHARADA

—¿Sabes que ha tres cuatro quinta ese amigo de Cullera tan charlatán, y que hoy ha sido muy dos tercera?

—¿Y ha contado algo de nuevo? que el chico de la taberna, por coger un cuatro cinco medio se ha roto una pierna.

—¿Aquel tan primera prima que á menudo nos servía y que no estaba contento si el dueño no le refía?

—El mismo, y se encuentra grave, pues dice el doctor Ramón, que de resultas del lance le ha todo un calenturón.

L. Fernández Rodríguez.

Sección Religiosa.

Santoral.—*Día 19, jueves.*—Santos Herminjones y Vicente mártires.

20, viernes.—Santa Inés de Monte Pulcinó virgen.

21, sábado.— Santos Anselmo obispo y doctor y Apolonio mártir

22, domingo.— Santos Soltero y Cayo papas y mártires

23, lunes. (Antes †)—San Jorge mártir.

24, martes.—San Fidel mártir y Santas Bona y Doda vírgenes.

25, miércoles.— Santos Marcos evangelista y Aniano obispo y Santa Franca viuda.

Cuarenta horas.—Continúan en la iglesia de la Congregación, y el domingo empiezan en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, siendo las horas de exposición de 8 á 11:30 y de 17:45 á 19:45.

Gerona: Imp. de Pablo Puigblanquer.

L'UNIÓN  
COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la *DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS*.

Capital social . . . . .	1.000.000 de francos
Reservas . . . . .	11.205.000 >
Primas á cobrar . . . . .	79.650.334 >
<b>Total . . . . .</b>	<b>100.855.334 &gt;</b>
Capitales asegurados . . . . .	17.272.202.816 >
Siniestros pagados . . . . .	229.000.000 >

Sucursal española: *Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24*  
DIRECTOR: E. GES.

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

FÁBRICA DE MUEBLES

DE

J. BAUTISTA JOVET

Casa antigua y acreditada, fundada en 1880

En estos talleres, montados con todos los adelantos modernos, se fabrican muebles de todas clases al por mayor y al detall.—Existe constantemente un variado surtido de los mas usuales, desde la forma mas sencilla y modesta hasta la mas rica y lujosa, construidos todos ellos con gran esmero y solidez.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

MOBILIARIOS COMPLETOS ESTILOS LUIS XV Y XVI  
IMPERIO Y MODERNISTA

Visítense los talleres: — Calle Figuerola



¡25.000 pesetas!...  
A fin de que nadie se deje sorprender, creyendo serio y de buena fé el premio de pesetas 25.000, que, á manera de regalo ya desahogado, ofrece el señor H. Lillo, basta consignar que el autor de tal *cefrillo* no aceptó la invitación que le hizo, para desmentir sus bravatas, el representante de la LOCION CAPILAR ANTISEPTICA del doctor Stakanowitch, de someter el «Aguja de Lillo» y la sin rival LOCION CAPILAR ANTISEPTICA al examen de competentes facultativos.  
Los comprobantes de esta informalidad están de manifiesto en casa del representante del doctor Stakanowitch, de Moscou, Gerona, Platería, 5, en su suelo.  
El *cefrillo*, pues, ha perdido ya el primer soplo del huracán de la fama, cada día más creciente y nunca desmentida de la LOCION CAPILAR ANTISEPTICA.  
— PASEO DEL PRASCO, 6 PISERAS —

MANUALES SOLER  
BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS. — — — — —  
• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS. •  
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

ESTABLECIMIENTO DE MÚSICA

DE

SOBREQUÉS Y REITG

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS DE LOS PIANOS ORTIZ Y CUSSÓ

Venta al contado y á plazos

Instrumentos-Harmoniums-Gramophones-Depósito de discos

Música de todas las casas editoriales

ESPECIALIDAD EN CUERDAS

Calle de Ciudadanos, número 11, Gerona

VINO GIMBERNAT

100-TÁNICO FOSFATADO acreditado

Medicamento de gusto agradable, superior al aceite de bacalao y sus emulsiones. Cura el escrofulismo, linfatismo, *tumors fretsy tumors blancs*. Necesario á las jóvenes en la época de la pubertad; vuelve fuertes y robustos á los de *carne blanda*, es muy conveniente á las señoras embarazadas, y en la lactancia, para fomentar la robustez de los niños y evitar el enflaquecimiento de las madres. Frasco: 8 reales. Asalto, 14, Barcelona y en todas las farmacias y droguerías de todas las poblaciones.



SERVICIO REGULAR Y SEMANAL

ENTRE

Barcelona, S. Feliu de Guixols, Palamós y Rosas

POR EL VAPOR

AMPURDANÉS

Salida de Barcelona, los miércoles á las 10 de la noche

Para informes dirigirse á sus agentes:

SEÑORES ROIG Y BAS, Pasaje de Escudillers, 7, Teléfono 206, BARCELONA.—DON JUAN FORTO JORDA, SAN FELIU DE GUIXOLS.—DON FELIX RIBERA, PALAMÓS.